

我市新能源汽车专用号牌正式发放

□记者 姬慧洋 牛勇威 实习生 李乐萌 文/图

核心阅读

自2017年11月以来，我省郑州、安阳等5个省辖市分两批次先后启用了新能源汽车专用号牌。按照公安部、河南省公安厅的统一部署，4月10日，周口、开封、洛阳、平顶山等13个省辖市也启用了新能源汽车专用号牌，至此，新能源汽车专用号牌已在河南省实现全覆盖。在新能源汽车专用号牌发放首日，我市举办了新能源汽车专用号牌发放启动仪式。周口报业传媒集团全媒体记者走进启动仪式现场，近距离接触首副新能源汽车专用号牌车主；走进便民服务站，全程体验号牌办理流程，就市民关心的热点问题进行采访。



1. 豫PD08887成我市首副新能源汽车专用号牌

4月10日10时，我市新能源汽车专用号牌发放仪式启动。在启动仪式上，市民张先生从周口市公安局交通管理支队支队长谢伟手中接过新能源汽车专用号牌——豫PD08887。拿到自己心仪的号牌，张先生十分高兴。

今年29岁的张先生是位上班族，不久前刚买了一辆新能源汽车。“这辆新能源汽车原价11万多元，补贴后实际只花了4万多元。别看这辆新能源汽车个头小，时速能达到100公里左右，充电也比较方便，8个小时左右就能充满。驾驶这辆车从汉阳路到北环路跑两个来回基本没问题，家人也非常支持我购买新能源汽车。”张先生说。

“我的朋友是周口晚报微信公众平台的粉丝，在微信平台看到关于新能源汽车专用号牌即将发放的消息后，他告诉我在建设大道与周口大道交叉口附近的万达便民服务站可以办理相关业务。我听了他的建议，一大早赶到了服务站，排在第一位。万达便民服务站的民警帮助我使用自动选号系统，在50个号牌中，我一眼就相中了豫PD08887，这个数字大气、吉利。”张先生笑着说。

“今天，领到了心仪的新能源汽车专用号牌，我太开心了！”张先生说，“最让我想不到的是，因为这副号牌，许多媒体采访我，现在我的朋友都笑称我是‘周口新能源汽车第一人’。”

2. 20分钟内办完号牌申领手续

普通市民在便民服务站办理号牌申领手续需要多长时间？记者走进位于建设大道与周口大道交叉口附近的万达便民服务站一探究竟。进入服务站的大门，可以看到“新能源汽车入户专用通道”的显著标识，一道栅栏将普通机动车和新能源汽车的通行车道隔开。当日9时许，新能源汽车专用车道内已经排满了等待检验的车辆。“3月底，我在周口日报微信公众平台上看到启用新能源汽车专用号牌的信息，今天一大早就赶来办理业务了，想选个心仪的号牌。”市民陈先生说。

跟随着陈先生，记者体验了办理新能源专用号牌的全过程。将车停在指定区域后，陈先生拿着身份证、购车发票等资料来到预录室进行车主信息录入。随后，查验员在检测区现场查验陈先生的车。车辆检测完毕，陈先生前往大厅办理号牌申领业务，待柜台工作人员进行行业务受理并给出回执单后，陈先生又来到

位于服务大厅西南角附近的自助选号台。在民警冯新凯的帮助下，陈先生进入了号牌“50选1”的选取界面。屏幕右上角显示着180秒的倒计时，在选号时间即将归零前，陈先生选择了心仪的号牌。选号结束，陈先生回到大厅柜台处办理车辆登记证书、行驶证、检验合格标志等业务。从陈先生进入服务站大厅到完成所有手续，整个过程用时不到20分钟。

陈先生虽然选到了心仪的号牌，但是牌照并未领到，他显得有些着急。民警冯新凯告诉他，新能源汽车专用号牌需要到市区朝阳路与开元大道交叉口南150米的中业荣便民服务站领取，因为号牌制作要在牌照厂进行，牌照厂将制作好的号牌再送往中业荣便民服务站。像陈先生这样在当日15时之前办理完业务的车主，一般当天都可以领取到号牌，如果是15时之后申领号牌的车主，领取时间则推迟至第二天。

3. 老年代步车不属于新能源汽车

自从我市即将发放新能源汽车专用号牌的消息发布后，有不少市民提出疑问，什么样的车属于新能源汽车？家用四轮电动老年代步车也是纯电动的车辆，是不是新能源汽车？市车管所相关负责人介绍，目前，家用四轮电动老年代步车未列入工业和信息化部发布的《道路机动车辆生产企业及产品公告》，因此该车辆不能办理车辆注册登记手续。这种车辆在申报时定位为低速观光车，只能在厂区、景区内使用，不能上路行驶。此外，油改气车辆也不属于新能源汽车。

“其实，还有一个快速、便捷的



市民在民警冯新凯的帮助下选号

4. 专用号牌与普通汽车号牌大不同

通过现场对比，记者发现，首副新能源汽车专用号牌与普通汽车号牌有很大不同。在颜色上，新能源汽车专用号牌选用了清新的绿色；在尺寸上，由于新能源汽车专用号牌号码增加了一位，所以比普通号牌看起来要大一些。升位后，号码编排更加科学合理，避免了新能源汽车专用号牌与普通汽车号牌重号，有利于车辆在高速行驶时准确辨识。

市车管所相关负责人告诉记者，二维码、防伪底暗纹、激光图等防伪技术应用在新能源汽车专用号牌上。在专用号牌的左上角，有一个二维码标识，在二维码与激光图之间有个防伪底暗纹，仔细观察可以发现是“41”两个数字。据介绍，“41”代表着河南省，旁边的二维码只有在公安部门专用系统中才能扫描识别出来。